



五年地区生产总值从跨越1000亿元到突破1200亿元，连续七年位居贵阳经济总量第一；五度蝉联全国投资竞争力、科技创新等百强区荣誉……数字背后，既是贵阳市南明区的“产业—城市一人”三重奏，也是将发展厚度转化为民生温度的系统性重塑。

1月28日上午，南明智制造产业园熄晖电子无尘车间里，固晶机正发出细微的嗡鸣，0.01毫米，是这台设备封装芯片的精度。2024年11月落户，12月首条产线投产，从注册到生产仅用一个月，该公司人资行政总监谭海林至今仍感慨这里的“速度与诚意”。

黔北麻羊公司智慧产线上，总裁向旭安吉紧盯最终调试：“第一批羊肉罐头即将上线，今年产值瞄准8000万元。”

从电子信息制造的精密，到生态食品加工的醇香，“一主一特”产业架构在此扎根。

5年间，南明工业用地从0.3平方公里拓展至2.126平方公里，省级经济开发区获批设立，围绕电子信息制造、生物科技（食药同源）“一主一特”产业方向，联积电子、泰新半导体、中科分子等优强企业相继落地，培育创新型工业中小企业10家、专精特新企业9家，新型都市工业支撑作用更加凸显。

产业活力还涌向街巷：青云路步行街获评国家级夜间文旅消费集聚区，曹状元街区斩获世界设计奖金奖，“日游全省、夜归南明”品牌吸引游客超1.32亿人次，旅游总收入达2160亿元。



青云市集美食区满满烟火气。 乔敬明 摄

## 幸福抵达律：从“民生保障”到“品质共鸣”

每天上午十点半，南明区水口寺街道红岩东郡社区公益互助服务点，志愿者们就要开始准备当天的午餐了。

白菜豆腐、土豆烧肉、清炒时蔬，再配上一碗热腾腾的紫菜蛋花汤——这三菜一汤的套餐营养均衡，还充分考虑到了老年人的饮食习惯，“可以互相交流、互相关心、互相陪伴，来这里是不吃一顿饭那么简单。”85岁老人赵忠芬每天最温暖的期待，是南明“15分钟生活圈”的一个生动缩影。

民生答卷，写在舌尖，更落在心尖。5年间，南明区新建改扩建中小学幼儿园32所，新增学位20550个，普惠性幼儿园覆盖率超省级目标1299个百分点。中考成绩连续三年贵阳市第一，甲秀高级中学

“石塘村小山村民组寨子里垃圾装满了，请及时清运。”

“收到，马上安排车过来。”在南明区永乐乡环境卫生监督微信群里，由党员、组长、农家乐经营户等组成的“卫生‘挑刺官’队伍，关注着各个村里的环境卫生保持情况。“空时就去看一眼垃圾多不多，运走了没有。”响水岩农家乐管理人员小碧说。

紧扣“四在农家·和美乡村”建设，南明区统筹推进农村“五治”与“两清两改两治理”，5年来20个村集体经济经营性收入超百万元，农民人均收入增速跑赢经济增长，乡村旅游示范带建设加快推进，农业更优、农村更美、农民更富的愿景正变为现实。

在城区，清晨的冠洲口袋公园里，太极拳的韵律与孩童的笑声交织；午后的花果园湿地，白鹭掠过水面，与城市天际线相映成画……5年来，南明区累计投入超478亿元，实施1024个“一圈两场三改”项目，完成231万平方米棚改、459万平方米老旧小区改造，惠及群众近8万户；250条背街小巷、1127公里地下管网完成升级，新增停车位19万个，34个农贸市场改造焕新，27个15分钟生活圈全面建成，群众生活“近”享幸福。

文脉也在更新中苏醒：贵城河揭开盖面，城镇化文化步道焕然新颜，甲秀楼历史文化街区入选省级历史文化街区，戴蕴珊别墅等历史建筑保护性修缮稳步推进……城市在发展中留住了记忆、在传承中焕发着新机。

## 编后

产业升级不只是产能堆砌，而是让工人有尊严、创业者有舞台、市民有选择；城市更新不是大拆大建，而是让老人能安心散步、孩子可自由奔跑、青年愿扎根奋斗；民生改善不止于兜底保障，更追求教育公平、医养可及、文化浸润的品质共鸣……

南明区以产业升级锻造硬核实力，以城市更新重塑空间价值，最终将发展的成果转化为民众可感可及、可安可享的幸福生活。这份答卷，属于过去，更指向未来——它是一座城市在现代化征程中，关于温度可触、精度可见与高度可期的生动宣言。

## 贵州省外经贸集团揭牌 力推地方经济融入全球经济体系

本报讯（记者 冯倩）贵州省外经贸集团近日揭牌。这是贵州深化改革开放、加快构建开放型经济新体制的重要成果，也是推动地方经济融入全球经济体系的关键举措。

该集团是贵州整合优质外经贸资源组建的功能型、服务型龙头企业，将致力于打造一个产贸深度融合平台——紧扣贵州能源、矿产、优质农产品等优势产业，推进“黔货出山、出海”与产业升级深度联动，实现贸易赋能产业链、产业支撑贸易的良性循环；搭建一个外经外贸综合服务平台——整合信息、金融、物流、通关等资源，为省内企业提供全链条专业化服务，助力中小型企业“走出去”拓展国际市场；建设一个新型业态创新平台——积极布局跨境电商、海外仓、离岸贸易等新业态，在海外市场发出贵州声音，培育发展新动能。

当前，贵州主动融入高质量共建“一带一路”、西部陆海新通道等国家战略，外贸进出口规模持续扩大，实际利用外资稳步增长，开放型经济发展势头良好。该集团相关负责人介绍，将通过资源整合、优势互补，将集团打造成全省外经贸领域的“主力军”和“排头兵”，为全省产业升级、经济提质贡献力量。

## 助力“黄河第一跨”顺利合龙 贵州钢绳再立新功

本报讯（记者 晏惠轩）贵州钢绳再立新功。记者日前获悉，不久前合龙的“黄河第一跨”——津淮高速铁路东晋黄河公铁大桥使用的全部高强度斜拉索，均由贵州钢绳股份有限公司研制提供。

这是一座主跨达600米、全长22304米的公铁两用桥，总重达492万吨的主桥钢梁，被分解为数千个构件，采用“散件散装”的工艺，在数十米高空像“搭积木”一样组装。这一世界罕见的施工方式，对维系全桥结构的缆索强度、精度和耐久性提出了极为苛刻的要求。

为满足建设要求，贵州钢绳提供了总计4021吨的I770兆帕级高强度平行钢丝斜拉索，共144根。此前，贵州钢绳相关产品曾用于世界第一高桥花江峡谷大桥、广东虎门大桥、南沙大桥、舟山西堠门大桥、深中通道伶仃洋大桥等多项国家重大工程。

## 腊味飘香寄远方

贵州日报天眼新闻记者 杨静 摄影报道

1月28日上午，贵阳市黔灵山公园南大门新区腊菜市场人声鼎沸。

“老板，称下这块腊排骨。”在一家“咸宁土猪腊肉”摊前，夏阿姨精心挑选。“这家我买过好几次，家人爱吃。”她准备寄给在云南工作的儿子。

“这香肠味道也好，你尝一下。”腊味摊老板热情招呼。夏阿姨又选了些香肠：“一起寄走。”

这里的腊肉、香肠、腊排骨每斤在40元至55元左右，摊位上还热气腾腾蒸着样品，客人可现场品尝购买。

“我家的腊肉都是在咸宁订制的，熏制好后送来贵阳。”摊位老板说，她微信群里还有很多老客户，线上下单、邮寄到家，最近每天至少都有七八单。

春节临近，这里售卖腊味的摊位一天天增多，商家还提供邮寄服务，让年味随包裹寄向远方。



责任编辑：肖 茜 刘 杰

版式设计：邢瑞平 陈欢欢

## 一度电里的“绿色含量”持续提升

### ——毕节能源产业向“新”向“智”行

贵州日报天眼新闻记者 汪瑞梁

1月26日，国家电投贵州金元织金“上大压小”异地改建项目点，巨大的“W”型的淡蓝色火焰跃动，“科技气息”扑面来。

“这是世界首台660兆瓦超超临界‘W’火焰锅炉，炉膛出风口设计在两侧中部，煤粉燃烧形成‘W’形状火焰，延长了无烟煤在炉内的燃烧时间，可显著提升燃尽率。”贵州织金平远清洁能源有限责任公司设备管理部副主任晏兴彬说。

织金“上大压小”异地改建项目是全省第一批“风光火储一体化”和“源网荷储一体化”高效清洁能源项目，总投资约52亿元，总装机规模2070兆瓦。全部建成投产后，预计年发电量可达60亿千瓦时。

大项目建设风生水起，能源产业转型升级稳步推进。将新发展理念贯穿于各个生产环节，是毕节传统能源转型升级的生动实践。而矿山智能建设，是这一实践的又一精彩注脚。

“过去350克煤发一度电，现在只要28401克，能源转换效率为同类型机组中最优。”何健说，仅此一项，每年可节约标准煤12万吨，相当于减少二氧化碳排放约30万吨。

在这里，一度电的含“绿”量持续提升。

厂区内外23个充电桩、3座换电站构成完整的电

厅内，机电部主管朱贞贵指着大屏幕介绍，“智能化开采以来原煤年产量增加了4212%。”

新田煤矿是国家首批智能化建设示范矿之一，先后建成辅助自动化、智能化综采综掘和通防等50多个智能化子系统，生产过程更加安全高效。

煤炭伴生资源的开采利用，也是毕节能源产业变革的精彩一页。

在百里杜鹃管理区渝兴煤矿瓦斯发电站，22台发电机将瓦斯“变废为宝”。“以前没这个技术，瓦斯就只能排掉，还带来安全隐患。”站长宋维军说，“现在这里年发电量17亿度，煤矿自用7000万度，剩下的1亿度卖给电网。”

数据显示，2025年，毕节市推动煤矿瓦斯从井下抽采转变为井下与地面联动抽采，完成煤层气抽采3600多立方米。

当前，毕节正着力构建“3+2+1”新型工业体系，打造新型综合能源基地便是这一体系的重要支柱。围绕建设新型综合能源产业集群的目标，2025年，该市立足资源优势谋划了200多个重大项目，总投资2800多亿元。

高位推动，多维发力。在传统能源产业转型升级步履铿锵之时，新能源产业发展也是日新月异。截至2025年底，毕节市新能源装机容量802万千瓦，位居全省第一。

威宁自治县牛栏江上，象鼻岭水电站的水轮机飞速转动，与山坡上成千上万块光伏板相守相望。这里，“水光互补”年发电量超过7.25万千瓦时。“贵州屋脊”韭菜坪上，大风车奔风吐电，高压输电线沿山梁起伏而去，绿色能源从乌蒙之巅传到四面八方。

科技创新不仅提升电能含“绿”量，更催生产业链延伸新动能。从煤电清洁化改造到风光资源规模化开发，从“乌金产业体系”到“风光储”多元布局，从单一能源输出到全产业链增值，毕节正迎来能源发展的历史性变革。这场以技术为核心的变革，不仅重塑着毕节的能源产业格局，更书写着黔西北大地向绿而行、向新而生的奋进篇章。

## 持续深化农村改革 绘就乡村全面振兴新图景

### ——巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接综述

贵 改

2025年，省农业农村厅牵头的巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接改革专项小组深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和在贵州考察时的重要讲话精神，贯彻落实党的二十届历次全会和省委十三次七届、八次全会精神，聚焦农村改革重点领域和关键环节，持续创新探索，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接进一步增添发展动力和制度活力。

**牢记“国之大者”，粮食和重要农产品供给能力稳步提升**

始终牢记粮食安全“国之大者”，深入实施粮油生产能力提升行动，一体推进良种良良种良法集成增效。出台高标准农田建设“十严禁”，建成高标准农田1416万亩。自主选育的油研2020、威芋5号连续两年入选全国十大品种，康农玉8009获评全国重大新品种。推进凤冈等15个县试点建设农业综合服务中心，主要农作物耕种收综合机械化率达58%左右。完成粮食播种面积41572万亩、总产1168万吨，均超额完成国家任务；粮食单产增长19%，增速为西南第一、全国第七。建设大棚基地2000亩、露地基地915万亩，推

介9个百万羽鸡项目、20个生猪重点项目，统筹1785亿元用于肉牛产业发展，实施德江、红花岗奶业整县推进项目，肉蛋奶等重要农产品供应能力逐步提升。

**守住“底线任务”，脱贫攻坚成果持续巩固拓展**

坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果作为乡村全面振兴的底线任务，健全防止返贫致贫的监测和帮扶体系，建立覆盖全体农村人口的监测帮扶大数据系统，74.1%的监测对象消除风险。兑现产业奖补资金394亿元，支持865万脱贫户和监测对象发展生产经营。发放跨省务工交通补助95亿元，惠及脱贫劳动力1907万人。深化粤黔东西部协作，广东援助贵州财政资金3495亿元，实施项目1200个。国家脱贫攻坚成效考核和巩固脱贫成果后评估实现“九连好”，首次乡村振兴战略实绩考核获“好”等次。

**聚焦“三品一标”，农业特色产业蓬勃发展**

聚焦品种品质品牌和标准化生产，发挥比较优势，省级主抓茶叶、辣椒、肉牛、中药材、食用菌、刺梨、油茶、竹和酸汤等特色优势产业，着力培育9条具有持久市场竞

## 发展无止境 改革不停步

### ——遵义市2025年度全面深化改革综述

贵 改

义见行动、见成效。探索推进党委（党组）“七管”履责事项清单制度，全面实施乡镇（街道）履责事项清单，着力推动基层党组织全面进步、全面过硬。

**紧扣发展所需推进改革攻坚**

聚焦高质量发展首要任务，坚持把破解深层次体制机制问题摆在突出位置，扎实抓好国有企业“关停并转产”改革，围绕业务、技术、产品“三个核心”推进县域五级医疗卫生服务网络。积极构建分层分类的社会救助体系，稳步提高城乡低保最低标准和特困供养人员基本生活标准。有序推进智慧养老平台建设，归集整合143家养老机构、288个养老服务设施、111万老年人数据，打造养老资源“一张图”。深入实施教师管理制度改革，全面落实“县管校聘”，实现教师优化配置与合理流动。扎实推进乡村振兴，“统筹规划、梯次推进‘四在农家·和美乡村’建设”入选农业农村部学习运用“千万工程”经验典型案例。

